

# 《善牧良言》之旧约君王成败的教训

## 第三讲：约阿施的故事

楼恩德牧师

“他们失脚的时候，伸冤报应在我，因他们遭灾的日子近了，那要临在他们身上的，必速速来到。” 申 32:35

### 1. 背景

- 犹大王约沙法与以色列亚哈结亲，藏下王室被灭危机。  
约沙法一生遵行神的道，却做了一件遗害非常大的事，便是给长子约兰娶亚哈女儿亚他利雅。
- 约兰三十二岁，登位残杀众兄弟（代下 21:4-6）  
约兰继位后，残杀他的众兄弟和以色列的几个首领，行耶和华眼中为恶的事。这不难想象是受亚他利雅的影响。
- 约兰在位八年，患重病不治而死，小儿子亚哈谢登基，作王一年遇弑身亡。  
“亚哈谢也行亚哈家的道，因为他母亲〔亚他利雅〕给他主谋，使他行恶。”（代下 22:3）结果，亚哈谢被消灭了亚哈家的耶户所杀。
- 太后篡位，王族被灭（代下 22:10）  
亚他利雅见儿子死了，便剿灭犹大王室，谋朝篡位。

### 2. 恩情

- 姑姑营救，王子被藏（代下 22:11-12）  
“耶和华却因自己与大卫所立的约，不肯灭大卫的家，照祂所应许的，永远赐灯光与大卫和他的子孙。”（代下 21:7）  
亚哈谢的儿子约阿施被姑姑约示巴所救，把他和他的乳母藏在圣殿六年。
- 姑丈密谋，复辟成功（代下 23:1-3; 23:9-11）  
约阿施姑丈祭师耶何耶大联络军事领袖和全国众族长，在圣殿与他们立约，拥立约阿施复辟。
- 亚他利雅，殿外被杀（代下 23:14-15）  
耶何耶大忠于神，有勇有谋，结果把亚他利雅杀于神殿外，成功使约阿施登基为王。

➤ 扶孤正位，宗教改革（代下 23:16-20）

耶何耶大又与众民和王立约，要作耶和华的民，并进行宗教改革，拆毁巴力庙，打碎坛和像，将巴力的祭司杀了。他又派官看守耶和华的殿，不洁净的人不准进入。

➤ 促修圣殿，重拾律法（代下 24:6-11）

圣殿曾被亚他利雅的众子拆毁，又用殿中分别的物供奉巴力，故约阿施促民奉献和修葺圣殿。约阿施在耶何耶大的扶持下，约阿施行在神的道中。

➤ 恩人逝世，听从民意（代下 24:17-18）

耶阿耶大死后，犹大众首领来向约阿施表效忠，王便听从他们，离弃上主，事奉偶像。

➤ 神施怜悯，人不听从（代下 24:19）

耶和华遣先知到他们当中，警戒他们，引导他们归回神，但他们却不肯听。

### 3. 背义

➤ 恩将仇报，杀害忠良（代下 24:20-22）

耶和耶大的儿子撒迦利亚受神的灵感动，劝告众民。众民却照约阿施的吩咐，用石头把撒迦利亚打死在圣殿内。

➤ 先知之血，必被追讨（路 11:50-51）

人离开神后，容易忘恩负义，没有恩情可言。

➤ 亚兰军队，执行天命（代下 24:23-24）

一年后，神借着亚兰的一小队军队，惩罚约阿施，将犹大大队的军兵交在他们手里。亚兰军攻击耶路撒冷，杀了民中的众首领，掠去大批财货到大马士革去。

➤ 忘恩负义，终见报应（代下 24:25-26）

亚兰人离开后，约阿施病重。臣仆背叛他，要报撒迦利亚的仇，把约阿施杀在床上。

### 4. 小结

“主说，伸冤在我；我必报应”（罗 12:19）神必为义人伸冤，约阿施虽是君王，但他不念恩情，顺从民意，结果民意叫他身败名裂，也叫他离开耶和华，甚至最后被杀。

有恩不记，忘恩负义，不是神所喜悦的。我们领受了神许多的恩典，却不事奉敬畏神，我们便是忘恩负义了。